

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1980. október 28. k e d d

bb. 1. szintetikus szőnyegcsalád - hazai alapanyagból
mzs/rj st kz 1980. október 28.

megkezdték a bnv nagydíjas sophilen szőnyegcsalád gyártását a soproni szőnyeggyárban. a tisztán szintetikus fonalból készülő szőnyegek kedvező tulajdonsága, hogy jól tűrik a nedvességet, s ezért könnyen tisztán tarthatók. színeik tartósak, mosás után sem fakulnak.

a szőnyeggyár a tiszai vegyikombináttól kapja a műanyag granulátumot, amelyből a nemrégien elkészült vegyiszál gyártó üzemben állítják elő a polipropilén fonalat. ennek minősége a vizsgálatok tapasztalatai szerint azonos a korábbi években importált fonaléval, s a belőle szőtt szőnyeg is hasonlóképpen tartós, jól tűri a mindennapos használatot.

a soproniak saját mintatervezőik elgondolásai alapján többféle színben, klasszikus és modern mintákkal gyártják a sophilent. az idén mintegy 15 ezer négyzetméter gördül le a gyártósorokról, s ennek nagyobb hányadát külföldön értékesítik. jövőre már 50-60 ezer négyzetmétert készítenek belőle részint a hazai, részint a külföldi megrendelők részére. /mti/

-.-
-1-

bb. 2. a téli kikötőben a szőke tiszta

dob/bam/rj kz

1980. október 28.

befejeződött az idei vízi élet a tiszta szegedi szakaszán: megkezdtek az uszó strandházak, fürdőkosarak, csónakgarázsok, vízi vendéglátóhelyek, közöttük a szőke tiszta uszó étterem bevonatását a szeged-tápei téli kikötőbe. ebben a védett öbölben biztonságosan viselhetik el a tél viszontagságait, az esetleges jeges árvizeket is. a tél folyamán befejezik a szőke tiszta átalakítását. a 80 méter hosszú, háromszintes hajó megfelelő részeiből eddig az éttermet, a bárhelyiséget és a teraszt alakították ki, most gépházat is felújítják. /mti/

-.-

bb. 3. lovasiskola pettenden

dáv/bam/rj kz

1980. október 28.

ujabb szórakozási, sportolási lehetőséget találhatnak a velenicei - tó partján üldölk és a környékre látogató turisták: lovasiskolát nyitott a kápolnásnyéki vörösmarty termelőszövetkezet pettenden. a látogatók számára lovasbemutatókat, a tapasztalt lovasoknak pedig terepjárásokat, turákat is szerveznek a tópart legszebb tájaira. /mti/

-.-

bb. 4. építőanyagipari termékekből jó volt az ellátás

i/bi/rj pp kz

1980. október 28.

az építőanyagipari vállalatok az év első kilenc hónapjában általában sikerrel teljesítették időarányos tervüket. ennek köszönhetően szinte teljesen megszűnt az - elmúlt évekre jellemző - építőanyaghiány, így az építőipar zavartalanul véggezhetette munkáját.

/folyt.köv./
19.25 rj

-2-

bb. 4. / építőanyagipari... 1. folyt./rj

a téglai par 126 millió téglával többet állított elő, mint az a tervek szerint várható lett volna. ez a többlet lehetővé tette az árvíz okozta épületkárok helyreállításához szükséges anyagok zavartalan biztosítását. az időközben üzembe helyezett új téglagyárak tovább növelték a korszerű technológiára és ezzel a jobb minőségű termékek arányát. a cserépgyárak is túlteljesítették tervüket, ám a tavalyinál mintegy kétféle millióval több cserép sem elégítette ki teljes egészében az igényeket. a cseréphiány enyhítésére - belső átalakításokkal - 8 millió négyzetméterrel növelték az éves palatermelést. a finomkerámiaipari művek is eleget tett kötelezettségeinek. egyedül falburkoló csempéből nem érte el a kínálat /elsősorban a választék/ a kívánt szintet, de az idén elkészült új romhányi csempegyár termelésével a jövő évtől kezdve a belföldi piac minőségi igényeinek is eleget tesznek. a cementtermelés hasonlóan alakult, mint az elmúlt évben. az összesen három és félmillió tonna cement összhangban volt a kereslettel. az első három negyedévben a vártnál lényegesen erőteljesebb volt az építési vegyi anyagok és segédanyagok /bitumenes építési keverékanyagok, szigetelőanyagok, ragasztók/ iránti érdeklődés. elsősorban alapanyag gondok miatt azonban átmeneti zavarok voltak az ellátásban.

az év hátralevő részében a kapacitásbővítő beruházások jó néhány építőanyagipari vállalatnál befejeződnek, így várhatóan a negyedik negyedévben, illetve a jövő évtől kezdve még zavaralanabb lesz az igények kielégítése - minőségileg jobb, korszerűbb termékek kerülnek a belföldi piacokra. /mti/

-.-

bb. 5. téli előkészületek az áfor-nál

i/sb/rj pp kz

1980. október 28.

a legfontosabb folyékony energiahordozókból - benzinből, tüzelőolajból és gázolajból - az áfor az év utolsó negyedévében több mint 1.7 millió tonnát szándékozik forgalomba hozni, s ez mintegy 200 ezer tonnával több, mint a múlt év azonos időszakában. a forgalmat növeli, hogy a kedvezőtlen időjárás miatt elhúzódott őszi munkákhoz több üzemanyag szükséges a mezőgazdaságnak, háztartási tüzelőolajból pedig a lakosság a korábbi-nál kevesebbet tárolt, s így vásárlásai az év utolsó hónapjaiban maradnak. az ellátásra még az esetleges nagy hidegben is elegendő a készlet az áfor telepeken, a kőolajfinomítóknál és más tárolóhelyeken. a tankautó - park fejlesztésének eredményeként a vállalat ezen a télen már saját gépjárműveivel, más szállítók segítségével gondoskodik a háztartási tüzelőolaját árusító 3.500 kut folyamatos, menetrend szerinti ellátásáról. a folyékony energiahordozók vízi szállításának fejlesztésére egy újabb dunai uszályt is forgalomba állítanak, s ezzel kalocsa és környékének ellátását javítják. /folyt.köv./

-3-

bb. 5. / téli... 1. folyt./rj

a háztartási tüzelőolaj kiszolgáltatásának meggyorsítására korszerűsítik a kímérő berendezést, budapesten a pannónia uti, vidéken a piliscsabai, az ácsi, a tatabányai, a mocsai, a komáromi, a galamboki, a hógyészi, a zalaszentgróti, a kisvárdai, a sárbogárdi, pécssett az ágoston-téri és debrecenben a doberdó-téri kutató, az év végéig bővítik a tárolóhelyeket, a pécsi áfor telepen 12, a sátoraljaujhelyin pedig négy, egyenként száz köbméteres tartály átadásával. /mti/

-.-

bb. 6. importhelyettesítő, választékbővítő alkatrészek

i/be/pp/rj kz

1980. október 28.

hatvanmillió forint értékű importot tesz feleslegessé az idén a remix rádiótechnikai vállalat azzal, hogy 8 millió darab, a külföldivel azonos minőségű és szabványu ellenállást, pontenciómétert és kondenzátort készít az elektronikai ipar részére. ez egyben tíz százalékos választékbővítést is jelent. az új termékek egyrészt a vállalatnál fejlesztették ki, a többi a híradástechnikai kutató intézet és a remix együttműködésének eredménye. az importhelyettesítő alkatrészek hazai gyártásával a vállalat és vásárlói egyaránt jól járnak: az utóbbiak olcsóbban jutnak hozzá az itthon készült alkatrészekhez, a vállalat pedig az átlagosnál több nyereséget ér el. /mti/

-.-

bb. 7. kitekintés a világ drámairodalmára - a színházi intézet felolvasószínpada

i-ár/dg rj kz

1980. október 28.

új színházművészeti kezdeményezés otthona a fővárosi művelődési ház: a magyar színházi intézet által szervezett felolvasószínpad ott mutatta be a közelmúltban thomas bernhard nyugalmabavonulás című darabját. egy sorozat kezdetéről van szó, a felolvasószínpad ugyanis úgy tervezi, hogy továbbiakban rendszeresen műsorra tűzi a kortárs világirodalom és magyar szerzők figyelemreméltó, ám hazánkban még nem játszott alkotásait.

/folyt.köv./

-4-

bb. 7. / kitekintés... 1. folyt./rj

a kezdeményezés célja - miként elbert jános, a színházi intézet igazgatója elmondotta - az, hogy elsősorban a művészeti ág alkotóinak, szakmai műhelyeinek folyamatos tájékoztatást adjon a modern dráma jeles műveiről, felhívja a figyelmüket azokra a darabokra, amelyek színházaink műsortervében is szerepelhetnek. az intézet így közvetlenebbül is segítséget kíván nyújtani a dramaturgiai elképzelések kialakításához. a kiváló művészek közreműködésével megtartott előadások ugyanakkor a színházértő közönségének szélesebb rétegéhez is szólnak.

a felolvasószínpad további bemutatóit, a tervek szerint, havonta tartják majd. novemberben valentyin raszputyin szovjet szerző éleje és emlékezz című színművét tolmácsolják. az író magá készítette el hazánkban is kiadott művének színpadi változatát. a bemutatásra kerülő daraboknak körülbelül a fele magyar lesz; főként fiatal írók alkotásait, továbbá méltatlanul elfeledett és újjászületésre érdemes régi színjátékokat tűznek műsorra. közöttük lesz valkai andrás 1567-ben írt műve, az „ős bánk bán”, is. a kortárs nyugati irodalom terméséből válogatva a progresszív szándékú, humánus emberi értékeket hordozó darabokra hívják majd fel a figyelmet.

alkotóműhelyeink világirodalmi kitekintésének elősegítése érdekében a színházi intézet a jövőben is rendszeresen magyarra fordíttat arra érdemesnek tartott drámákat. e szövegkönyveket a felolvasóesteken, illetve az intézet kiadványaiban ismertetik meg az érdeklődőkkel.

a jövő év elején új otthonot is kapnak az intézet szakmai tájékoztató, a művészi eszmecseréket szolgáló rendezvényei: ekkor nyílik meg a bajor gizi színműzeum kibővített épülete, ahol egy állandó előadóterem is rendelkezésre áll majd. /mti/

-.-

bb. 8. új könyv, új kiállítás - a xviii. századi német és osztrák rajzművészet

i/km/rj dg kz

1980. október 28.

a corvina kiadó és a szépművészeti múzeum sajátos együttműködésének eredményeként új grafikai kiállítást láthatnak a nézők október 31-től a múzeumban. a napokban ugyanis - a szépművészeti múzeum legszebb rajzai című kiadványsorozat második köteteként - az üzletbe kerül a „xviii. század német és osztrák rajzművészete”, című album. garas klára akadémikus könyve. ebből az alkalomból kiállítják a múzeum grafikai termében a könyvben is közölt rajzokat.

/folyt.köv./

-5-

bb. 8. új könyv, új kiállítás... 1. folyt./rj

szépművészeti múzeumnak rendkívül gazdag xviii. századi német és osztrák rajzgyűjteményéből ezuttal közönség elé kerülő válogatás, - ha korlátozott mértékben is - de módot ad a korszak rajztörténetének áttekintésére, a német nyelvterület különféle részeinek, iskoláinak, stílusterékvéseinek megismerésére, a jelentősebb mesterek rajzművészetének jellemzésére. a kiállítás látogatói 42 művész 67 rajzával ismerkedhetnek majd meg. a század minden jelentős német-osztrák mestere szerepel legalább egy művel. a könyv illetve garas klára benne szereplő tanulmánya kitűnő, tárlatvezető, lesz, nagy segítséget ad a kiállított művek értelmezéséhez, művészettörténeti jelentőségük értékeléséhez.
/mti/

-.-

bb. 9. november 1-8.: szovjet hanglemez hét

i/kj/rj dg kz

1980. október 28.

november 1. és 8. között szovjet hanglemez hetet rendez a hanglemezgyártó vállalat. a szovjet kultúra napjai alkalmából sorra kerülő rendezvény országos megnyitóját - 1-én - a szombat-helyi művelődési és ifjúsági központban tartják; a fővárosi nyitó ünnepségnek két nappal később a pataky istván művelődési központ ad otthont. az ünnepi eseményekkel egyidőben mindkét helyen kiállítás nyílik a hungaroton és a melodia közös kiadványaiból, a magyar kiadású és nyelvű borítóval ellátott melodia lemezekből.

a „hét”, egyik eseményeként a boltokba kerül liszt transcendens etüdjének kétlemezes albuma, amelyen a világhírű zongoraművész, lazár berman tolmácsolásában csendül fel a muzsika. különlegesség lesz david ojsztrah lemeze; a művész brahms hegedűversenyét játssza a clevelandi szimfónikusok kíséretével, széll györgy vezényletével. a lemez a művész utolsó koncertjének élő felvétele alapján készült.

szjatoszlav richterrel bartók ii. zongoraversenyét vették lemeze - a párizsi szimfónikusok közreműködésével : a lemez másik oldalán prokofjev v. zongoraköncertjét rögzítették a londoni szimfónikusok tolmácsolásában. muszorgszkij népszerű művét, az egy kiállítás képeit a moszkvai rádió és televízió szimfónikus zenekara szólaltatja meg - vlagyimir fedoszejev vezényletével.
/folyt.köv./

-6-

bb. 9. / november 1. folyt./rj

gazdag választék érkezik az üzletekbe eredeti szovjet borítású lemezekből is. az elsősorban dalciklusok előadásáról ismert jevgenij nyesztyerenko operaénekes két lemezzel jelentkezik. az egyik album - első alkalommal magyarországon - muszorgszkij vlamennyi dalciklusát és románcát, továbbá a bábjátékos című énekes jelenetét tartalmazza. a másik lemezen glinka-románcokat énekel a művész.

ugyancsak először gazdagíthatja a komolyzene hazai barátainak lemezgyűjteményét rachmaninov edgar alain poe költeményére komponált a harangok című kantátája, a szovjet állami akadémiai szimfónikus zenekar és a jurlova capella kórus előadásában.

leonyid kogan most megjelenő lemezén: glazunov, sarasate és gerschwin-műveket szólaltat meg. /mti/

-.-

-7-

bb. 10. különleges minőségű papír - sikeresen mutatkozott be az auróra

bev/st/gw kz

1980. október 28.

sikerrel mutatkozott be a füzfdi papírgyár új terméke a különleges minőségű papír, amelyet auróra márkanévvel láttak el. a gyár szakemberei által kidolgozott technológia és receptúra alapján sajátos felületkezeléssel készült az újdonság, amely formatartó, porzásmentes, tetszetős, a legigényesebb kiadványok, például színes reprodukciók készítésére is alkalmas.

az első ezer tonna már elkészült az aurórából, s ezt teljes egészében megvásárolta a debreceni alföld nyomda, ahol exportra készülő könyveket nyomnak rá. a sikeres bemutatkozást követően a füzfdi papírgyár jövőre már 3000 tonnányit gyárt a kiváló minőségű papírból. elsősorban a fele annyi nyereséggel gyártható fatartalmu papírok rovására növelik az újdonság arányát. /mti/

- . -

bb. 11. „öltöztetik,, a paksi atomerőmű épületeit

han/st/gw kz

1980. október 28.

öltöztetik a paksi atomerőmű elkészült épületeit, így külsőleg is mind többet mutat végleges arculatából az új energiabázis. az országos szakipari vállalat dolgozói hazai termékkel, a budalakk viztasztó, időt álló dekolit nevű festékével vonják be a hatalmas szürké betonfalakat. szembeűnő a színek gazdagsága, változatossága. az erőterv szindinamikailag is megtervezte az atomerőmű „köntösét,, különböző épületrészeket, az egészségügyi és laborépület például világos- és sötétbarna, a segédépület sárga-zöld, a vizlágyító méregzöld, amonumentális üzemi főépület turbinacsarnoka sárga, a rekatorcsarnok barna, lépcsőháza zöldszíniű, összhatásában színesen még impozánsabb az óriás ipartelep. az orszak gépesített brigádjai az idén tizenkétezer négyzetméter homlokzati festést végének. jövőre még több munka vár rájuk, hogy az első 440 megawattos egység indításig az atomerőmű végleges külsejét is elnyerje. /mti/

- . -

bb. 12. befejeződött az m-1-es út burkolaterősítése győr és az országhatár között

cser/st/gw kz

1980. október 28.

befejeződött az m-1-es út győr és az országhatár közötti szakaszának burkolaterősítése. a több éven át tartó munkát úgy végezték el, hogy a felújítás alatt levő szakaszokat csak fél szélességben zárták el a forgalom elől.

/folyt.köv./
07.59/gw

- 8 -

22/07

bb. 12. befejeződött.....folyt./gw

mosonmagyaróvár és levél között még a második világháború előtt kiépített beton utpályát cserélték ki a mai forgalomnak jobban megfelelő erős, érdes burkolatra. a lakott területeken szélesítések is végeztek. a megerősített út jól bírja az egyre növekvő kamion és tehergépkocsi forgalmat is. /mti/

- . -

bb. 13. Lord carrington keddi programja

t/ma/gk/gw hgy

1980. október 28.

a hivatalos látogatáson magyarországon tartózkodó lord carrington, brit külügyminiszter kedden délelőtt megkoszoruzta a magyar hősök emlékművét a hősök terén.

ezt követően vendéglátójával, puja frigyas külügyminiszterrel hivatalos megbeszéléseket kezdtek a külügyminisztérium épületében.
/folyt.köv./

bb. 14. emlékezés dallos idára

t/kj/mm/gw hgy

1980. október 28.

dallos ida, amunkásmozgalom kiemelkedő harcosa születésének 75. évfordulója alkalmából kedden koszorúzási ünnepséget rendeztek a pamutnyomóipari vállalat újpesti gyárában elhelyezett emléktáblánál. az egykori textil-munkásnő emlékét idéző ünnepségen koszorút helyezték el a iv. kerületi pártbizottság nevében nyíró andrásné, a pártbizottság titkára, és martos istvánné, a textilipari dolgozók szakszervezetének főtitkára. elhelyezték a megemlékezés virágait a kerületi kisz bizottság, a magyar pamutipar párt és gazdasági vezetői, az üzem dallos ida szocialista brigádjának tagjai, valamint szerényi sándor, dallos ida első férje. részt vettek a koszorúzáson a kerület lakóinak és a vállalat dolgozóinak képviselői.

/folyt.köv./

bb. 15. halálos közlekedési balesetek

s/gw hgy

1980. október 28.

székesfehérvár belterületén mikes istván 38 éves betanított munkás, helyi lakos elvesztette uralmát segédmotoros kerékpárjának vezetése felett, egy mellette haladó tehergépkocsi jobb oldalának ütközött és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

/folyt.köv./
10.12/gw

- 9 -

10.12.80

bb. 10. különleges minőségű papír - sikeresen mutatkozott be az auróra

bev/st/gw kz

1980. október 28.

sikerrel mutatkozott be a füzfdi papírgyár új terméke a különleges minőségű papír, amelyet auróra márkanévvel láttak el. a gyár szakemberei által kidolgozott technológia és receptúra alapján sajátos felületkezeléssel készült az ujdonság, amely formatartó, porzásmentes, tetszetős, a legigényesebb kiadványok, például színes reprodukciók készítésére is alkalmas.

az első ezer tonna már elkészült az aurórából, s ezt teljes egészében megvásárolta a debreceni alföld nyomda, ahol exportra készülő könyveket nyomnak rá. a sikeres bemutatkozást követően a füzfdi papírgyár jövőre már 3000 tonnányit gyárt a kiváló minőségű papírból. elsősorban a fele annyi nyereséggel gyártható fatartalmu papírok rovására növelik az ujdonság arányát. /mti/

- . -

bb. 11. „öltöztetik”, a paksi atomerőmű épületeit

han/st/gw kz

1980. október 28.

öltöztetik a paksi atomerőmű elkészült épületeit, így külsőleg is mind többet mutat végleges arculatából az új energiabázis. az országos szakipari vállalat dolgozói hazai termékkel, a budalakk viztasztó, időt álló dekolit nevű festékével vonják be a hatalmas szürké betonfalakat. szembeütő a színek gazdagsága, változatossága. az erőterv szindinamikailag is megtervezte az atomerőmű „köntösét”, különböző épületrészeket, az egészségügyi és laborépület például világos- és sötétbarna, a segédépület sárga-zöld, a vizlágyító méregzöld, amonumentális üzemi főépület turbinacsarnoka sárga, a reaktorcsarnok barna, lépcsőháza zöldszíni, összehatásában színesen még impozánsabb az óriás ipartelep. az ország gépesített brigádjai az idén tizenkétezer négyzetméter homlokzati festést végeznek. jövőre még több munka vár rájuk, hogy az első 440 megawattos egység indításáig az atomerőmű végleges külsejét is elnyerje. /mti/

- . -

bb. 12. befejeződött az m-1-es út burkolaterősítése győr és az országhatár között

cser/st/gw kz

1980. október 28.

befejeződött az m-1-es út győr és az országhatár közötti szakaszának burkolaterősítése. a több éven át tartó munkát úgy végezték el, hogy a felújítás alatt levő szakaszokat csak fél szélességben zárták el a forgalom elől.

/folyt.köv./

07.59/gw

- 8 -

[Handwritten signature]

bb. 12. befejeződött.....folyt./gw

mosonmagyaróvár és levél között még a második világháború előtt kiépített beton utpályát cserélték ki a mai forgalomnak jobban megfelelő erős, érdes burkolatra. a lakott területeken szélesítések is végeztek. a megerősített út jól bírja az egyre növekvő kamion és tehergépkocsi forgalmat is. /mti/

- . -

bb. 13. Lord carrington keddi programja

t/ma/gk/gw hgy

1980. október 28.

a hivatalos látogatáson Magyarországon tartózkodó Lord Carrington, brit külügyminiszter kedden délelőtt megkoszorúzta a magyar hősök emlékművét a hősök terén.

ezt követően vendéglátójával, puja frigyess külügyminiszterrel hivatalos megbeszéléseket kezdtek a külügyminisztérium épületében. /folyt.köv./

bb. 14. emlékezés dallos idára

t/kj/mm/gw hgy

1980. október 28.

dallos ida, amunkásmozgalom kiemelkedő harcosa születésének 75. évfordulója alkalmából kedden koszorúzási ünnepséget rendeztek a pamutnyomóipari vállalat újpesti gyárában elhelyezett emléktáblánál. az egykori textil-munkásnő emlékét idéző ünnepségen koszorút helyezett el a iv. kerületi pártbizottság nevében nyíró andrásné, a pártbizottság titkára, és martos istvánné, a textilipari dolgozók szakszervezetének főtitkára. elhelyezték a megemlékezés virágait a kerületi kisz bizottság, a magyar pamutipar párt és gazdasági vezetői, az üzem dallos ida szocialista brigádjának tagjai, valamint szerényi sándor, dallos ida első férje. részt vettek a koszorúzáson a kerület lakóinak és a vállalat dolgozóinak képviselői.

/folyt.köv./

bb. 15. halálos közlekedési balesetek

s/gw hgy

1980. október 28.

székesfehérvár belterületén mikes istván 38 éves betanított munkás, helyi lakos elvesztette uralmát segédmotoros kerékpárjának vezetése felett, egy mellette haladó tehergépkocsi jobb oldalának ütközött és olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

/folyt.köv./

10.12/gw

- 9 -

[Handwritten signature]

1980. 10. 27. /v

...szabványosított területen korábbi em. 50 éves munkásság...
...melyek lakos segédmunkás kerületi részével az utasokat megkezdte...
...szabványosított és kényelmes szállítás után meghalt, a vizsgálat...
...megállapítása szerint korábbi nem az utasokéknak meg...
...szabványosított sebességgel vezetett járművel, a rendőrség folytatja az...
...vizsgálatát.

Budapest, a IX. kerületi ut. 27. szán előtt elhelyez...
...helyen, a járművel villamosként haladt át perjesi útszer...
...éves segédmunkás, budapesti lakos és egy 24 éves villamos halál...
...szabványosított. /v/

bb. 16. gabonafeldolgozás fejlesztési program az 1980-ban...
...cser/ká/gw hgy 1980. október 28.

A következő öt évben átlagosan 2 tonnával növelik a ko...
...korpus és a buza hektáronkénti átlagtermését, erre vállalkozott...
...a hátrahagyott szakszerű munkásokkal közösen vállalkoztak az a 10...
...szabványosítása, amely elsősorban valósítja meg a rendszer új gabona...
...termelés fejlesztési programját, az ország különböző részein 95.000...
...hektáron emelik az említett években az 1980 május 15. magas...
...átlagtermését, majd a következő években további 95.000 hektá...
...ron vették be a programban.

A terv megvalósításához sok új elemet magába foglaló mű...
...szaki és technológiai háttérrel rendelkeznek, a gépparkot a magyar...
...vaton és gépparkkal kötött szerződés alapján alakítják ki, s...
...emek keretében a mára újabb korszerű gépek gyártására vállalkoznak...
...biológiai téren a saját kutatások eredményei mellett hasznosít...
...ják a legkorszerűbb hazai és nemzetközi tapasztalatokat, s...
...mazzák például a mezőgazdaságban világszerte a legújabb...
...számú talajkondicionáló szereket, nagy figyelmet fordítanak...
...arra, hogy a hozamokat energia- és költség-takarékos módon növel...
...ják, olyan talajművelési rendszert alakítottak, amely több mint...
...30 százalékkal csökkentheti az energiafelhasználást. /v/

10.27/v

1039/97

bb. 14. /emlékezés dallos idára.....1.folyt./gw

a koszoruzási ünnepséget követően az újpesti dallos ida...
...művelődési ház aulájában leleplezték az illegális kommunista...
...párt egykori tagjának domborműves emléktábláját, marosics istván...
...derkovits-dijas szobrászművész alkotását. bakó ágnes, a párt...
...történelmi intézet helyettes igazgatója avatóbeszédében felidez...
...te az 1944-ben meggyilkolt mártir életét, hangsúlyozta: - olyan...
...asszonyra emlékezünk, aki harcolt az elnyomott munkások életé...
...ért, a horthy-rendszer ellen, a magyar munkásmozgalom kiemelke...
...dő harcosai közé tartozott, aki a dolgozókért, az újpesti mun...
...kásokért, a textilesekért, az agyondolgozott proletár-asszonyo...
...kért élt, és akit néhány nappal újpest felszabadulása előtt a...
...nyilasok meggyilkoltak.

az emléktáblánál elhelyezték az emlékezés virágait a...
...kerületi pártbizottság, a szakszervezet, a fővárosi tanács, a...
...magyar pamutipar képviselői. virágot helyeztek el az újpesti...
...erzsébet utcai iskola dallos ida nevét viselő uttorócsapatának...
...tagjai is. /mti/

- . -

bb. 17. őszi nagyhalászat a kislalföld halastavain

cser/ká/gw hgy 1980. október 28.

kedden a győri előre halászati szövetkezet megerősített...
...halász-brigádjai megkezdtek a kislalföld halastavainak lehalász...
...sát. 150 tonnás zsákmányra számítanak, amelynek nagy részét a...
...téli időszakra tárolják. elsőnek a kislalföld keleti peremén fek...
...vő 57 hektár vízfelületü, hét tóból álló tórendszert halásszák...
...le. kifogják a tavasszal telepített 5 dekás egynyaras pontyokat...
...is, amelyek most 25-30 dekásak. ezek a pontyok a fertő tó hal...
...állományát gazdagítják. 60 mázsa pontyot szállítanak át a követ...
...kező napokban a fertő tóba.

jó idő esetén is legalább három hetet vesz igénybe a...
...szövetkezet halastavainak lehalászása, s közben nem szünetel a...
...folyami halászat sem. a duna szigetközi szakasán a napi átlagos...
...zsákmány eléri a 7 mázst, a fertő tavon elsősorban angolnát...
...zsákmányolnak. az idén eddig 250 mázsa angolnát exportált auszt...
...riába és az nszk-ba a győri szövetkezet. /mti/

11.07/gw

- 11 -

1135/97 12/

bb. 15. /halálos.....folyt./gw

mesztergyő belterületén horváth emil 58 éves nyugdíjas, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával az uttesten megcsuszott, felborult és kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint horváth nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette járművét. a rendőrség folytatja az ügy vizsgálatát.

budapesten a ix. soroksári ut 27. szám előtt tiltott helyen, a zártpályás villamossinen haladt át perjési józsef 36 éves segédmunkás, budapesti lakos és egy 24-es villamos halálra gázolta. /mti/

- . -

bb. 16. gabonatermelés fejlesztési program az ikr-ben

ber/ká/gw hgy

1980. október 28.

a következő öt évben átlagosan 2 tonnával növelik a kukorica és a buza hektáronkénti átlagtermését. erre vállalkozott a bábolnai iparszerű kukoricatermelő közös vállalatnak az a 16 taggazdasága, amely elsőként valósítja meg a rendszer új gabonatermelés fejlesztési programját. az ország különböző tájain 36.000 hektáron emelik az említett arányban az ikr már most is magas átlagterméseit, majd a következő években további 96.000 hektáron vonnak be a programban.

a terv megvalósításához sok új elemet magába foglaló műszaki és technológiai háttérrel teremtettek. a gépparkot a magyar vagon és gépgyárral kötött szerződés alapján alakítják ki, s ennek keretében a rába újabb korszerű gépek gyártására vállalkozik. biológiai téren a saját kutatások eredményei mellett hasznosítják a legkorszerűbb hazai és nemzetközi tapasztalatokat. alkalmazzák például a mezőgazdaságban világviszonylatban újdonságnak számító talajkondicionáló szereket. nagy figyelmet fordítanak arra, hogy a hozamokat energia-és költségtakarékos módon növeljék. olyan talajművelési rendszert alakítottak ki, amely több mint 30 százalékkal csökkenti az energiafelhasználást. /mti/

10.27/gw

- . -
- 10 -

10.27

bb. 14. /emlékezés dallos idára.....1.folyt./gw

a koszoruzási ünnepséget követően az ujbpesti dallos ida művelődési ház aulájában teleplezték az illegális kommunista párt egykori tagjának domborműves emléktábláját, marosics istván derkovits-díjas szobrászművész alkotását. bakó ágnes, a párt-történeti intézet helyettes igazgatója avatóbeszédében felidézte az 1944-ben meggyilkolt mártír életét. hangsúlyozta: - olyan asszonyra emlékezünk, aki harcolt az elnyomott munkások életéért, a horthy-rendszer ellen. a magyar munkásmozgalom kiemelkedő harcosai közé tartozott, aki a dolgozókért, az ujbpesti munkásokért, a textilesekért, az agyondolgozott proletár-asszonyokért élt, és akit néhány nappal ujbpest felszabadulása előtt a nyilasok meggyilkoltak.

az emléktáblánál elhelyezték az emlékezés virágait a kerületi pártbizottság, a szakszervezet, a fővárosi tanács, a magyar pamutipar képviselői. virágot helyeztek el az ujbpesti erzsébet utcai iskola dallos ida nevét viselő uttörőcsapatának tagjai is. /mti/

- . -

bb. 17. őszi nagyhalászat a kisalföld halastavain

cser/ká/gw hgy

1980. október 28.

kedden a győri előre halászati szövetkezet megerősített halász-brigádjai megkezdték a kisalföld halastavainak lehalásztását. 150 tonnás zsákmányra számítanak, amelynek nagy részét a téli időszakra tárolják. elsőnek a kisalföld keleti peremén fekvő 57 hektár vízfelületű, hét tóból álló tórendszert halásszák le. kifogják a tavasszal telepített 5 dekás egynyaras pontyokat is, amelyek most 25-30 dekásak. ezek a pontyok a fertő tó halállományát gazdagítják. 60 mázsa pontyot szállítanak át a következő napokban a fertő tóba.

jó idő esetén is legalább három hetet vesz igénybe a szövetkezet halastavainak lehalásztása, s közben nem szünetel a folyami halászat sem. a duna szigetközi szakasán a napi átlagos zsákmány eléri a 7 mázsát. a fertő tavon elsősorban angolnát zsákmányolnak. az idén eddig 250 mázsa angolnát exportált ausztriába és az nszk-ba a győri szövetkezet. /mti/

11.07/gw

- . -
- 11 -

11.35
12.07

bb. 18. új gépsor: egy műszakban 200 tonna almát válogat súly szerint

káp/ká/gw hgy

1980. október 28.

a gyümölcsstermesztők régi gondját oldja meg a kaposvári mezőgép vállalat legújabb terméke, a súly szerint osztályozó almaválogató gépsor. a mezőgazdasági fejlesztési intézet tervei alapján készült első hazai gyártmányú gyümölcs-manipulátor. kedden üzemelés közben tekinthették meg a hazai, valamint az agrómas tagországokból érkezett szakemberek a kutasi állami gazdaság kiskorpádi területében.

a gépsor kezeléséhez, kiszolgálásához mindössze 70-80 ember szükséges, s az óránként husz, egy műszakban 160-200 tonnányi gyümölcsöt válogat. az alma először egy vizés usztatóba kerül, ahonnan hengeres felszedő viszi a selejtezőbe. ott a méreten aluliak kihullanak, a megmaradt jóminőségű gyümölcsöt osztályozás követi a hat-nyolc féle súlyhatárra beállítható válogató szalagon. /mti/

bb. 19. új tehermentesítő utvonal készült kaposvárrott

1/ár/ve/gw hgy

1980. október 28.

szerdán átadják a forgalomnak kaposvár korszerűsített északi tehermentesítő utvonalát. a munkálatok során a 61. számú főutat több mint 8 kilométer hosszban új nyomvonalra helyezték és 9,5 kilométernyi ut ujonnan épült. a városi átkelési szakaszt - amely elkerüli a belső területeket - 14 méterre szélesítették, így a járművek itt kétszer két sávban haladhatnak. a korszerűsítés alatt az utépítők 400 ezer köbméter földet mozgattak meg, s 50 ezer tonna aszfaltot használtak fel.

a biztonságos közlekedést egy 66 méter hosszú vasuti felüljáró, 60 méter hosszú völgyhid, valamint egy gyalogos aluljáró szolgálja. a tehermentesítő utvonalon 4 jelentős csomópontot is átadnak, három kereszteződésben jelzőlámpa-rendszer irányítja a forgalmat. a csaknem 230 millió forintos beruházással korszerűsített utvonal megkönnyíti, gyorsítja az átutazó járművek közlekedését, s egyben csökkenti kaposvár zsúfolt forgalmát. /mti/

11.20/gw

- 12 -

1140
12.8

bb. 20. szovjet vasuti bemutató szombathelyen

Lér/ká/gw hgy

1980. október 28.

szovjet vasuti gépekből, szerszámokból, illetve ezeknek működő makettjeiből nyílt bemutató kedden szombathelyen. a kiállításon a legkorszerűbb gépeket, szállítási és rakodási eszközöket ismerhetik meg az érdeklődők. az október 30-ig tartó kiállítás alkalmából szakmai előadásokra, konzultációkra is sor kerül. /mti/

bb. 21. kórháztörténeti dokumentumok, város fotók 1880-ból - kiállítás szombathelyen új muzeumi szerzeményekből

Lér/ká/gw hgy

1980. október 28.

új muzeumi szerzeményekből nyílt kiállítás kedden szombathelyen a forradalmi muzeumban. láthatók a kiállításon többek között knebel ferenc fotográfus 1880-ban készült városfotói, s a megyeszékhely kórháztörténeti dokumentumai. nagy értékű az a két album, amelyet 1945 után a város első polgármesterének, németh istvánnak készítettek. az egyikben a bombázások utáni város házairól, utcáiról, s az újjáépítés kezdeteiről, a másikban az 1948-as mezőgazdasági és ipari kiállítás termékeiről készült képek láthatók. elhelyezték a kiállításon azt az 1890-es évekből származó triciklit is, amelyet kispfaludi jénő kerékpárjavító használt cégéről.

a forradalmi muzeum új anyaga között mutatják be a pohl gépgyár plakátját amelynek ipartörténeti értéke, hogy leolvasható róla: milyen gőzgépet, robbanómotoros gépet gyártottak a század elején. értékes iratok kerültek a muzeumba 1919-ből. horváth gyula vöröskatoná, gondosan megőrzött minden igazolványt, iratot ebből az időből, például egy listát a letartóztatott vöröskatonákról. a muzeum birtokába kerültek a különítményesek csoportképei, esküjük kézzel írott szövege és egy napiparancs prónay aláírásával. /mti/

bb. 22. új abc-áruház tatán

ber/ká/gw hgy

1980. október 28.

új abc-áruházat nyitott az áfész kedden tatán, a város legújabb lakónegyedében. a több mint ezer négyzetméteres üzlet 6 millió forintos árukészlettel várja a vásárlókat. komárom megyében a városokban is egyre nagyobb tért hódítanak az áfészek. még az idén esztergomban nyitnak egy abc-áruházat, és ezzel hétére emelkedik az ebben az évben létesített ilyen üzletek száma. /mti/

11.31/gw

- 13 -

1150

bb. 23. üvegművészeti kiállítás a csehszlovák kulturában

t/kj/dg/gw hgy

1980. október 28.

a csehszlovák köztársaság kikiáltása és az államosítás évfordulója alkalmából kedden üvegművészeti kiállítás nyílt a csehszlovák kulturális és tájékoztató központ népköztársaság utjai bemutatótermében. a tárlat anyaga - mintegy negyven csiszolt és kristály üvegpalsztika, használati üvegtárgy - a szlovák nemzeti galéria iparművészeti üvegyűjteményének része s a pozsonyi képzőművészeti főiskola üvegosztályán végzett művészek utóbbi tíz évi munkáját reprezentálja.

csehszlovákiában az utóbbi két évtizedben jelentős fejlődésen ment keresztül az üvegművészet, a mai üvegművészek, formatervezők közül mind többen részt vesznek az üvegfestészet, a világitótestek tervezése mellett az ugynevezett használati üvegek - poharak, ivógarnitúrák - gyártásában is.

a kiállítást november közepéig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

- . -

bb. 24. elhunyt dr. ijjas-jankovics antal ujságíró

s/gw hgy

1980. október 28.

dr. ijjas-jankovics antal író, ujságíró, az új ember nyugalmazott főmunkatársa életének 74. évében október 21-én elhunyt. temetése október 30-án 14 órakor lesz a rákoskeresztúri ujköztemetőben. /mti/

- . -

bb. 25. a magyar-szovjet kulturális kapcsolatok 35 éve

i/ár/mm/dg/gw hgy

1980. október 28.

császár tiber, az mti munkatársa írja:

kulturális életünket újabb, maradandó értékekkel gazdagító, nagyszabású művészeti seregszemlére készülünk: csütörtökön kezdődik meg a szovjet kulturális napok eseménysorozata. a szovjetunió művészeti alkotóműhelyeinek eredményeiről - így a testvéri szovjet nép életéről is - sokszínű tudósító ünnepi programra felszabadulásunk 35. évében, az idén áprilisban megrendezett szovjetunióbeli magyar kulturális napok viszonzásaként kerül sor.

/folyt. köv./
12.13/gw

- 14 -

13¹⁰
3P

bb. 25. /a magyar-szovjet kulturális.....1. folyt./gw

művek, s művészek kölcsönös megismerésében - miként életünk valamennyi területén - esztendőről-esztendőre mennyiségileg és minőségileg egyaránt bővülő együttműködést hozott az elmúlt három és fél évtized. az 1945. utáni években meginduló művészeti csere révén a magyar nép szellemi felemelkedésének részévé váltak a hatalmas ország - itthon addig szinte ismeretlen - kincsei: csehov, tolsztoj, gorkij és más orosz klasszikusok művei, s a szocialista irodalom alkotásai. a szovjetunióbeli, s a magyar közönség a könyvkiadás vagy a filmforgalmazás adta lehetőségek mellett mind többször került közvetlen kapcsolatba a kulturák követeivel; kölcsönösen kitűnő művészeket, együtteseket láttunk vendégül. az operaház társulata például először 1958-ban szerepelt moszkvába, s arkagyij rajkin - akit ezuttal is hazánkba várunk - már 1961-ben megneveztette közönségünket.

együttműködésünk fejlődésében igen termékeny, eredményes időszak volt az utóbbi egy évtized. nemes hagyomány immár: nagy nemzeti ünnepeinket, s a kiemelkedő nemzetközi évfordulókat művészeti seregszemlék is kísérik, teszik hangsúlyosabbá. elsőként 1970-ben, felszabadulásunk negyedszázados évfordulóján rendezték meg a szovjetunióban a magyar kultúra napjait, illetve hazánkban - az októberi forradalom évfordulóját köszöntve - a szovjet kultúra ünnepét. akkor, s az öt évvel későbbi rendezvénysorozáton máig emlékezetes programok várták az érdeklődőket: itthon például a leningrádi filharmónikusok, a kirov-balet vagy a világhírű szovjet operaénekesek fellépései.

a szellemi értékek cseréjének kiemelkedő állomása volt az 1971-es, majd 1979-es szovjet, illetve magyar dráma-fesztivál. így tavaly a szovjetunió valamennyi köztársaságában 18 nyelven 128 színház 45 magyar művet mutatott be, s a darabok csaknem 80 százaléka mai valóságunkról hirt adó alkotás volt. az elmúlt évadban pedig ősztől tavaszig több mint 30 orosz és szovjet szindarab előadásain gördült föl a függöny fővárosi és vidéki színházainkban. e műsorok szervesen beépültek a társulatok állandó repertoárjába is.

a mostani szovjet kulturális napok közvetlen előzménye az áprilisban szovjetunió-szerte lezajlott bemutatósorozat volt, amely szocialista művészetünk eredményeiről széles áttekintést adott barátainknak. a kreml kongresszusi palotájában tartott ünnepi gálaestet többek között az operaház, a vígszínház, a néphadsereg művészegyüttesének és a budapesti filharmónia zenekarának fellépései követték. művészeink a hatalmas ország ázsiai területeire is eljutottak, szibériában, vagy a bajkál tó partján egyaránt zsufolásig megteltek a színházépületek, koncerttermek. magyar filmbemutatók, s képzőművészetünk korszakos hatású reprezentánsainak - dési huber istvánnak, derkovits gyulának - kiállításai is szerepeltek a programban.

/folyt. köv./
12.22/gw

- 15 -

13¹⁰
3P

bb. 25. / a magyar-szovjet kulturális.....2. folyt./gw

e nagyszabású seregszemplék kulturális együttműködésünk olyan tartóoszlopai, amelyekre a mindennapos kapcsolatok hídja épül, hiszen az országainkban születő értékek legjava állandóan jelen van, s hozzáférhető a két nép sokmilliós közönsége számára. jól érzékelteti ezt néhány adat: 1945-től napjainkig több mint 15 ezer oroszról fordított mű jelent meg hazánkban, s ebből csaknem 3 ezer a szépirodalmi alkotás. a prózai, s a verseskötetek mellett mind többen érdeklődnek a politikai, történelmi tudományos és ismeretterjesztő munkák iránt: évente kétszer annyi új szovjet kötetből válogathat a magyar, illetve magyar könyvből a szovjet olvasótábor mint egy évtizede. filmforgalmazási szakembereink évenként mintegy 30 filmet vesznek át, a szovjet moziban pedig csaknem minden második új magyar produkció műsorra kerül. előadóművészeink, hangszeres szólistáink legkitűnőbbjei kölcsönösen szíves barátsággal fogadott - újra meg újra visszatérő - vendégként aratnak sikert a koncertkörutakon. hasznos együttműködés alakult ki legnagyobb muzeumaink, könyvtáraink, s művészetoktatási intézményeink között is.

e folyamat jellegzetes vonása, hogy nemcsak a hagyományos csere fejlődik, hanem létrejönnek az együttműködés minőségileg új formái is: a közös könyvkiadás, a több alkotóműhely együttes erőfeszítésével létrehozott filmek, színelőadások, s a kritikusok, elméleti szakemberek állandó kapcsolatai. több közös kutatási programban vesznek részt például közművelődési szakembereink, s rendszeresen kicserélik tapasztalataikat a művészeti szövetségek képviselői is.

a formáikban oly sokrétű kapcsolatok - ünnepi alkalmakkor, s hétköznapokon egyaránt - azonos célt szolgálnak: korunk időszerű problémáinak megragadását, a létező szocializmus eredményeinek igaz megmutatását, egymás hagyományainak, mai valóságainak jobb megismerését. az egymás értékei iránt szüntelenül fokozódó érdeklődés, a rendezvények sikere újra meg újra bizonyítja: a testvéri, formájukban nemzeti, tartalmukban pedig szocialista kulturák közelednek egymáshoz, megtermékenyítik egymást.

ehhez járul hozzá a következő napok magasrendű művészi élményeket ígérő, s az egész országot átfogó programja is./mti/

12.25/gw

- . -
- 16 -

13²⁰
3P

bb. 13. sz. Lord carrington keddi.....1.folyt./gw

a szivélyes légkörű tárgyaláson megkülönböztetett figyelmet szenteltek a nemzetközi élet kérdéseinek, mindenekelőtt az európai helyzetnek, az enyhülés és a leszerelés összefüggéseinek. külön foglalkoztak a közelgő madridi találkozó előkészületeivel, annak a fórumnak a jelentőségével, amelynek komoly szerepe lehet az enyhülés továbbvitelében, a kölcsönös bizalom erősítésében.

a külügyminiszterek - hangsúlyozva a gazdasági együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeit - áttekintették a magyar-brit kapcsolatok helyzetét is.
/folyt.köv./

bb. 26. időjárásjelentés

gw hgy

1980. október 28.

... a meteorológiai intézet jelenti 1980. október 28-án 13.00 órakor:

az évszakhoz képest enyhe idő

kontinensünkön az 50. szélességtől északra ciklonok irányítják az időjárást. ezeken a területeken változékony, többféle szeles, csapadékos az idő. kedden délelőtt esőt jelentettek lengyelország keleti, északkeleti vidékeiről, a brit szigetek térségéből, havazott svédország középső részén, finnországban, valamint a balti-tenger keleti medencéjében. az 50. szélességtől délre anticiklon alakítja szárazföldünk időjárását. hatására csendes, őszi az idő. hajnalban és reggel helyenként köd képződik. számottevő csapadék csak az égei-tenger környékén fordul elő. szerda estig a kárpát-medence időjárását továbbra is az anticiklon irányítja.

hazánkban hétfőn az északkeleti megyékben erősen felhős volt az ég, máshol 5, 9 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcserő értéke általában 8, 12 fok között váltakozott. kedd reggelig csak egy-két helyről jelentettek gyenge esőt, ködszitalást. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 2, 7, délnyugaton plusz 1, -2 fok között alakult. délelőtt keleten és északon jobbra erősen felhős, ill. borult volt az ég, az ország többi részén sütött a nap. a hőmérséklet 11 órakor 8 és 14 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 7,2 fok volt, 1,6 fokkal alacsonyabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 11 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1027 mbárr, alig változik.

/folyt.köv./
13.29/gw

- 17 -

13²⁰
3P

bb. 26. /időjárásjelentés...folyt./gw

várható időjárás szerda estig:

lassan keleten is csökkenő felhőzet, majd országszerte általában kevés felhő, eső nem lesz.

szerdán napközben megélénkülő a dunántúlon időnként megerősödő délnyugati szél. hajnalban helyenként köd.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 1,6
Legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 15, 20 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 294 cm, a víz hőmérséklete 9 fok. /mti/

bb. 27. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 1980. október 28-án, 14.00 óráig

1. szintetikus szőnyegcsalád - hazai alapanyagból
 2. a téli kikötőben a szőke tiszta
 3. lovasiskola pettenden
 4. építőanyagipari termékekből jó volt az ellátás
 5. téli előkészületek az áfor-nál
 6. importhelyettesítő, választékbővítő alkatrészek
 7. kitekintés a világ drámairodalmára
 8. új könyv, új kiállítás
 9. november 1-8. szovjet hanglezem hét
 10. különleges minőségű papír
 11. „öltöztetik”, a paksi atomerőmű épületeit
 12. befejeződött az m-1-es út burkolaterősítése
 13. lord carrington keddi programja
 14. emlékezés dallos idára
 15. halálos közlekedési balesetek
 16. gabonatermelés fejlesztési program
 17. őszi nagyhalászat
 18. új gépsor almát válogat
 19. új tehermentesítő utvonal készült kaposvárrott
 20. szovjet vasúti bemutató szombathelyen
 21. kórház történeti dokumentumok
 22. új abc-áruház tatán
 23. üzeművészeti kiállítás
 24. elhunyt dr. ijjas-jankovics antal
 25. a magyar-szovjet kulturális kapcsolatok 35 éve
 26. időjárásjelentés
 27. hírjegyzék
- /mti/

14.01/gw

14²⁰
3P

bb. 28. tudományos könyvkiállítás

t/km/rj dg kz

1980. október 28.

a john wiley and sons angol-amerikai tudományos könyvkiadó legfrissebb könyvterméséből nyílt kiállítás kedden a váci utcai akadémiai könyvesboltban. a tárlaton mintegy 500 könyvet mutatnak be, elsősorban a természettudományi kutatások és technika legújabb eredményeit publikáló műveket. a megnyitón bernát györgynek, az akadémiai kiadó igazgatójának üdvözlő szavai után adrian higham, a kiadó angol leányvállalatának igazgatója adott tájékoztatót a könyvműhely sokrétű tevékenységéről. a magyar és a john wiley and sons közötti együttműködés eredményeként már számos hazai tudományos mű jelent meg közös kiadásban; így például legutóbb herpy miklós analóg integrált áramkörök, valamint gaál ödön, medgyesi györgy és vereczkey gábor elektroforézis a biológiai eredetű makromolekulák szétválasztásában című tanulmánykötete angol nyelven. tervezik további magyar tudományos művek közös megjelentetését is. a bemutató november 1-ig tekinthető meg. /mti/

bb. 29. ülést tartott a szövosz elnöksége

t/jf/rj pp kz

1980. október 28.

a szövetkezeti lakásépítés és lakásgazdálkodás feladatairól tárgyalt szlameniczy istván elnökletével kedden a fogyasztási szövetkezetek országos tanácsának elnöksége. mint, többek között rámutattak, az előzetes tervek szerint 1985-ig a jelenlegi 205 ezerről 290 ezerre emelkedik a szövetkezeti lakások száma. a szövetkezetek keretében örvendetes módon terjedőben van a telepszerű többszintűs építkezési forma, s népszerű még a csoportos családi ház építkezés is. az utóbbinak a feltételei az elmúlt időben javultak.

az elnökség megállapította, hogy célszerű lenne, ha a tanácsok mellett a vállalatok és az üzemek is fokozottabb mértékben vállalnának részt az építési területek előkészítésében, és ehhez - lehetőség szerint - anyagi támogatást nyújtanának.

/folyt. köv./

14.17 rj

-19-

14²⁰
3P

bb. 29. / ülést tartott...1. folyt./rj

a lakásépítő szövetkezeteknek is többet kell törődniük - mindenekelőtt a csoportos családi ház építkezéseknél - kijelölt területek előkészítésével, a késedelmes előkészítő munkák miatt ugyanis gyakran elhúzódnak az építkezések.

az elnökség a fontos feladatok közé sorolta a szövetkezeti lakáskarbantartás fejlesztését, e célból a következő évben 35-ről 50-re növelik a karbantartó részlegek számát, és ezzel 135 ezer lakás javítását, felújítását teszik lehetővé. ezeket a részlegeket főként társulási formában akarják működtetni. /mti/

-. -

bb. 30. napirenden a belvízkárok felszámolása - a szabolcs-szatmár megyei tanács ülése

kal/bam/rj ő! kz

1980. október 28.

ellegendő az építőanyag és a szakember is szabolcs-szatmár megyében az ideai ár- és belvizek következtében megrongálódott lakások újjáépítéséhez. a nagy hidegek beálltáig mindenütt befejezhetik a helyreállítást - állapította meg kedden nyíregyházán tartott ülésén a megyei tanács. a testületet pénzes jános megyei tanácselnök tájékoztatta az ideai ár- és belvíz által okozott károk felszámolásának helyzetéről. ezek szerint a megyében 947 lakás teljes újjáépítésre, csaknem ezer pedig flujításra szorul. a tanácsok mindenütt megtették a szükséges és gyors intézkedéseket, s a belvízkárosultak segítségére siettek az építőipari vállalatok is. kisvárdán, például a szabolcs megyei állami építőipari vállalat munkáskollektívája három hónap alatt befejezi a lehető leggyorsabb módszerrel - házgyári elemekből - 80 új otthon építését. /mti/

-. -

14.45 rj

-20-

15⁴⁰
BP

bb. 31. javult a munkásvédelem, nőt a biztonság a tatabányai bányákban

ráb/bam/rj kz

1980. október 28.

a tatabányai bányákban a biztonság, a munkavédelem javítására bevezetett intézkedések eredményeként az idén 240-el kevesebb baleset történt, mint a múlt év hasonló időszakában - ismertették a szénbányáknál kedden rendezett tanácskozáson. jelentősen csökkent például az omlásból származó balesetek száma, s a jól gépesített fejtésekben is ritkábban éri baleset a bányászokat. a megbeszélésen hangsúlyozták, hogy a szűkebb anyagi erőforrások ellenére sem csökkentették a munkásvédelemre szánt kiadások összegét. több frontfejtésben az eddiginél korszerűbb biztosító berendezéseket szereltek fel, új típusú szállítógépeket helyeztek üzembe a súlyos anyagok mozgatására. hatásos műszereket vásároltak a tűz- és sugtőlégveszélyes aknák részére és kiegészítették a bányamentőállomás műszerparkját is. fiziológiai, pszichológiai vizsgálatokra rendelik a vállalat munkalélektani laboratóriumába azokat a dolgozókat, akik évente többször szenvednek balesetet.

a tanácskozáson úgy foglaltak állást, hogy a továbbiakban új beruházások nélkül is lehet csökkenteni a baleseteket, ha nagyobb gondot fordítanak a megelőzésre, mindenekelőtt a bányászok továbbképzésére, tájékoztatására. ismertették, hogy a bányahatóság ezekben a hónapokban a szénmedencé összes üzemében ellenőrzi a balesetvédelmi oktatások rendjét. a vizsgálatok eddigi tapasztalatai arra utalnak, hogy az oktatás színvonalának növelésével egyidejűleg szigorúbban kell megkövetelni az oktatásokra vonatkozó előírások betartását. súlyos hiányosságként állapították meg például, hogy az újonnan felvett dolgozók közül többet nem részesítettek munkavédelmi alapoktatásban. másutt azt kifogásolta a bányahatóság, hogy a fizikai munkások egy részét nem vonták be a kötelező biztonságtechnikai továbbképzésbe és az oktatást „albérletbe”, adták ki hozzá nem értő személyeknek. azokra az üzemvezetőkre, biztonságtechnikai megbízottakra, akik nem gondoskodtak az előírásoknak megfelelően dolgozók megfelelő munkavédelmi továbbképzéséről, pénzbírságot rótt a bányahatóság. /mti/

-. -

- 21 -

15.00/rj

11⁴⁴
BP

bb 32. jelena koszova szobrászművész kiállítása

t km/za/tr um dg kz

1980. október 28.

kedden a szovjet kultúra és tudomány hazában megnyílt jelena koszova szovjet szobrászművész kiállítása. a szovjet kultúra napjai alkalmából rendezett tárlat megnyitóján éri gyöngyi, a magyar nemzeti galéria főigazgató-helyettese köszöntötte a művészt és a közönséget. elmondta, hogy koszova - a magyarországon élő művész - hazánkban kezdett foglalkozni a szobrászattal. művészi fejlődésének útján, amelyiknek első állomása a most megnyílt kiállítás, petőfi sándor forradalmi hevületű lírája, rövid életének vívódásai és műveinek alapos tanulmányozása indította el: őt, a forradalmárt és a költőt akarta megmintázni először - s ezt a tervet meg is valósította. petőfi portréja csakugy, mint azt követő portréinak sora nagy erővel ragadja meg, s fejezi ki az egyéniséget. koszova mindig hallatlan érzékenységgel vall az általa megformált személyről - írókról, művészekről, politikusokról. budapesti tárlatán ott látható lenin és brezsnyev portréja; a szovjet irodalom nagyjai közül csehové és puskiné, a magyar klasszikusok közül pedig arany jánosé, petőfi sándoré és liszt ferencé.

első művét - mint éri gyöngyi befejezésül hangoztatta - egy forradalmár magyar költő ihlette, első kiállítása a budapesti szovjet kultúra és tudomány házában nyílt meg. vajon lehet-e maradandóbb, szebb jelképe népeink barátságának, szeretetének, kulturánk találkozásának? munkássága nemcsak a szovjet, hanem a magyar képzőművészetet is gazdagítja. /mti/

-. -

bb 33. megkezdődött a szocialista országok interkozmosz tanácsai elnökeinek xiii. értekezlete

bév/um bam kz

1980. október 28.

kedden balatonkenesén megkezdődött a szocialista országok interkozmosz együttműködése nemzeti koordinációs szervei elnökeinek xiii. értekezlete. a négynapos tanácskozáson bulgária, csehszlovákia, kuba, lengyelország, magyarország, mongólia, az ndk, a szovjetunió, románia és vietnam képviselői vesznek részt.

/folyt.köv./

- 22 -

15.35/um

15³⁰
3P

bb 33. /megkezdődött a szocialista... folyt./um

pál lénárd, a magyar interkozmosz tanács elnöke, a magyar tudományos akadémia főtitkára megnyitó szavaiban emlékeztetett rá, hogy az elmúlt értekezlet óta eltelt időszakban újabb sikereket értek el. a szojuz-szaljut program megvalósításával rekord idejű ürrepülésre került sor és bekapcsolódott a programba a magyar, a vietnami és a kubai kozmonauták is. megállapította, hogy az űrben megvalósított kutatási programok hatása egyre jobban érezhető a technológiák fejlődésében és nagy gondot fordítanak arra, hogy minél gyorsabban sor kerüljön a tudományos eredmények népgazdasági hasznosítására.

hangsúlyozta a továbbiakban, hogy az űrkutatás során erősödött a tudományágak közötti együttműködés, hiszen nem volt még egyetlen olyan vállalkozás sem, amely olyan sokoldaluan igényelte volna a kooperációt, mint éppen ez a tevékenységi kör.

az interkozmosz tanácsok xiii. értekezlete a továbbiakban pál lénárd elnöklétével folytatódik: az elmúlt év munkájáról az egyes állandó munkacsoportok soros elnökei számolnak be. összegezik az interkozmosz program keretében megvalósult tudományos kutatások eredményeit és a repülés tapasztalatait, meghatározzák a következő öt év terveit és ezen belül a részletes egy esztendőre szóló tervet. a tanácskozás pénteken fejeződik be. /mti/

-. -

bb 34. székfoglaló előadás

tr um dg kz

1980. október 28.

király tiber egyetemi tanár, az mta levelező tagja büntetőjog és a garanciák címmel székfoglaló előadást tartott kedden a magyar tudományos akadémián. /mti/

-. -

bb 35. csökkent a balesetek száma, a helyzet mégsem megnyugtató - sajtótájékoztató a munkavédelemtől

t sl/gg um pp kz

1980. október 28.

a most záruló évtizedben az üzemi balesetek száma kereken 20 százalékkal csökkent, a helyzet azonban még távolról sem megnyugtató - mondotta kedden a magyar újságírók szövetségének székházában tartott sajtótájékoztatón sólyom ferenc, a szot titkára.

/folyt.köv./
15.43/um

- 23 -

15⁴⁰
3P

bb 35. /csökkent a balesetek...1.folyt./um

évi átlagban még mindig több mint 114 ezer üzemi baleset fordul elő, s ennek oka a fegyelmezetlenség, az óvintézkedések és az ellenőrzések elmulasztása. ezért a kormányzat és a szakszervezetek állandóan napirenden tartják a munkavédelem kérdését, és a legutóbbi időben a jogszabályok korszerűsítésével is jobb feltételeket teremtettek a helyzet további javítására. lényegében minden olyan balesetért a vállalat felelős, amely a szakmai vagy társadalmi munkával kapcsolatosan történik, akár vétkes a vállalat, akár nem. az új fajta bejelentési kötelezettség és a baleseti jegyzőkönyv készítésének új rendje szinte rákényszeríti a vállalatokat az intézkedésre, mert minden egyes sérülésről és annak okairól pontos képet kell adniuk. ki kell vizsgálniuk azokat a helyzeteket is, amikor csak a szerencsés véletlen folytán nem történt baleset.

a közeljövőben az egészségügyi miniszter több rendeletet ad ki, amelyekben egyebek között szabályozza a munkába állás és a foglalkoztatás egészségügyi feltételeit, megszabja az egészségügyi követelményeket, intézkedik a foglalkozási betegségek felderítéséről, a védőital-ellátás rendjéről. csaknem három évtizeddel ezelőtt szabályozták hazánkban a védőétel és -ital-ellátást, vagyis olyan időszakban, amikor a közellátás gyengesége miatt szükséges volt, hogy a vállalatoknál jussanak hozzá egyes munkakörökben dolgozók bizonyos ételekhez. a juttatásnak ez a formája ma már nem indokolt, ezért az új szabályok nem írják elő a védőétel kötelező juttatását. ahol eddig ilyet kaptak a dolgozók, ott azt a jövőben pénzzel kompenzálják, mégpedig a vállalat és a szakszervezet közös döntésével meghatározott formában. egyébként a táplálkozási szűrővizsgálatok adatai szerint az utóbbi 10-15 évben fehérjével rosszul ellátott embereket biokémiai vizsgálatokkal sem találtak. védőital azonban továbbra is szükséges egyes munkakörökben, például melegüzemekben és hideg környezetben.

kérdésekre válaszolva a szot titkára elmondta, hogy a felelősségrevonás tekintetében is módosítani kell néhány szabályt. igazságtalan például, hogy egy-egy súlyos baleset erkölcsi és anyagi következményei egész kollektívákat sújtsanak, igazságosabb, ha a tényleges felelősöket büntetik. elmondta azt is, hogy az új nagyberuházásokon, gépsorokon igen korszerű a biztonságtechnika, másutt az egyéni védőeszközöknek körülbelül 30 százaléka sorolható a valóban korszerűek közé.

/folyt.köv./

- 24 -

15.48/um

16.05
BP

bb 35. /csökkent a balesetek...2.folyt./um

szólt arról is, hogy a vállalatoknak a hatodik ötéves tervidőszakra munkavédelemfejlesztési tervet kell készíteniük, amely a vállalati szociális terv részeként a balesetelhárítás feltételeinek megteremtéséről intézkedik. kisebb anyagi lehetőségek esetén rangsorolni kell a munkavédelmi fejlesztéseket. mindenekelőtt azokat a veszélyforrásokat kell a vállalatoknak megszüntetniük, amelyek már korábban üzemi balesetet vagy foglalkozási megbetegedést okoztak. az életveszély elhárítása azonban nem lehet tervezés kérdése, ilyen esetekben azonnal intézkedni kell - mondotta a szot titkára.

végül bejelentette, hogy securex,81 néven jövőre hazánkban megrendezik az első nemzetközi munkavédelmi szakkonferenciát. a budapesti nemzetközi vásár-központban 1981 április 7-12. között találkoznak azok a hazai és külföldi szakemberek, akik egyéni védőfelszerelések, biztonságtechnikai, valamint közlekedésbiztonsági berendezések bemutatásával, gyártásával, forgalmazásával és alkalmazásával foglalkoznak. /mti/

-. -

bb 36. a baranya megyei tanács nemzetiségi bizottságának ülése

kász/um bam kz

1980. október 28.

a délszláv nemzetiségi művelődés egyik hazai központjává fejlődik a pécsi horvát-szerb tanítási nyelvű általános iskola és diákotthona - állapította meg keddi ülésén a baranya megyei tanács nemzetiségi bizottsága. a délszláv nemzetiségi kultúra baranyai „fellegvárában”, tartott tanácskozásán a testület a több mint negyed százada működő intézmény munkáját értékelte, s egyéyértéssel nyugtázta, hogy az - a maga sajátos feladatainak megoldása mellett - egyre nagyobb szerepet vállal a város és a megye kulturális életéből. az iskola tanárai és növendékei rendszeresen szerepelnek a nemzetiségi iskolarádió műsoraiban, amelyeknek sugárzását a közelmúltban kezdte meg a magyar rádió pécsi körzeti stúdiója. a bizottság javasolta, hogy az intézmény erősítse a komplex közoktatási-közművelődési tevékenységét, amelyhez jelentős segítséget ad majd a pécssett hamarosan megnyíló délszláv-klub. /mti/

16.00um

- 25 -

16.05
BP

bb 38. könyv a béke és haladás szolgálatában - szovjet
könyvkiállítás nyílt

t km/jk um dg kz

1980. október 28.

könyv a béke és haladás szolgálatában címmel nyílt meg kedden a szovjet kultúra és tudomány házában a szovjet könyvkiadók legfrissebb termését bemutató kiállítás. a megnyitón borisz zsuldibin, a szovjetunió magyarországi kereskedelmi képviselőjének helyettes vezetője hangsúlyozta, hogy a két ország könyvforgalma az utóbbi tíz évben ötszörösére növekedett.

magyarországon orosz és szovjet szerzők tollából évente átlagban 150 kötet jelenik meg, hozzávetőlegesen 2 millió példányban. sikeresen fejlődik a szovjetunió és a magyar kiadóvállalatok közötti sokoldalú együttműködés egyik formája, a magyar nyelvű kötetek közös kiadása. a szovjet művek magyarországi importjának növekedésével egyidejűleg nő a magyar könyvek exportja is a szovjetunióba. a testvéri országban egyébként 1946 óta összesen 1200 magyar alkotást fordítottak le, s ezeket több mint 44 millió példányban juttatták el az olvasókhhoz.

paál rózsza, a művelődési minisztérium kiadói főigazgatójának helyettes vezetője rámutatott: a tárlat - mint a szovjet könyvkiadás minden korábbi magyarországi seregszemléje is - arra hivatott, hogy ha csupán körvonalaiiban is, de hűen tükrözze azokat a vívmányokat, eredményeket, amelyeket a szovjet irodalom és művészet, a tudomány és a technika az utóbbi időben elért, s amelyekkel az emberiség jövőjét, a haladás ügyét, az egyetemes kultúra gazdagodását szolgálja.

a kiállított mintegy 700 kötet között nagy számban található szépirodalmi alkotások, a gyermek- és ifjúsági irodalmat reprezentáló kötetek, a legújabb politikai, történelmi és tudományos művek, a marxizmus-leninizmus klasszikusainak alkotásai.

a bemutató november 11-ig tekinthető meg. /mti/

-.-

- 26 -

16.03/um

16.03/3P

bb.37. magyar-csehszlovák építőipari tanácskozás készthelyen

tóa/bam/1g kz

1980. október 28.

a magyar-csehszlovák építő- és építőanyagipari albizottság 12. ülése kedden kezdődött meg készthelyen, a zala megyei állami építőipari vállalat üdülőjében. a két ország szakértői értékelik az 1980. évi együttműködés eredményeit, meghatározzák a jövő évi programok, illetve körvonalazzák az vi. ötéves tervidőszakra szóló együttműködés lehetőségeit.

a csütörtökig tartó megbeszélések középpontjában a műszaki-tudományos együttműködés, a beruházásokban való közös közreműködés és az építőanyag csereforgalom bővítése áll. kölcsönösen nagy jelentőséget tulajdonítanak a fűtőanyagokkal, és más energiahordozókkal való takarékoságnak, az épületek hővédelme fokozott biztosításának, az építőanyagiparon belül pedig az energiatakarékos technológiák közös kidolgozásának és üzemszerű alkalmazásának. foglalkoznak az építő- és építőanyagipari gépek közös javításának szakosításával, kooperációk megvalósításával. /mti/

bb.39. sajtótájékoztató a novemberi fogászati hónapról

t/of/mm/dg/1g kz

1980. október 28.

november az idén is fogászati hónap. mint ezzel kapcsolatban kedden a fővárosi gyermekfogászati és fogszabályozási klinikán az újságíróknak elmondották, az idei fogászati hónap hazánkban sorrendben a 12. lesz. sokrétű programja elsősorban a fogromlás, a helytelen táplálkozás megelőzésére, a szájhigiéne fontosságára hívja fel a figyelmet. sokféle módon. például iskolai rendezvényeken, uttorőfoglalkozásokon, orvosi rendelőkben szervezett „nyílt napok”, -on, ismeretterjesztő filmvetítésekkel, s nemegyszer vetélkedőkkel is. az utóbbira jó példa, hogy a korábbi fogászati hónapokon az uttorőcsoportoknál egy-egy alkalommal több mint 400 ezren vettek részt olyan ismeretfelmérés-gyárapító tesztlapok kitöltésére, amelyek a helyes fogápolással kapcsolatos kérdéseket tartalmaznak. az idén is lesz ilyen - az egészségkultúrát serkentő - versengés az általános iskolákban.

a fogbetegség hazánkban - sajnos - népbetegség: a lakosság 95 százalékának rossz a fogá. még elszomorítóbb, hogy a 3 éves gyermekek 50, az iskoláskorúak 85 százaléka szenved fogszuvasodásban, legtöbbjüknek 6-9-10 foga beteg vagy hiányzik. orvosi jótanács a megelőzéshez: a fogak épségének megőrzéséhez: a gyermekeknek minél több olyan ételt adjanak a szülők, amelyeket rágni kell - köztük zöldségeket, gyümölcsöt, - és csak kevés cukrot, édesített ételt, is.

/folyt. köv./
16.15/1g

- 27 -

16.15/3P

bb.39. / sajtótájékoztató 1.folyt./ig

az utóbbi 25 évben összesen 2.600 fogorvos szerzett nálunk diplomát, holott - miként az újságírókkal közölték - egyedül a gyermekfogászat legalább 3 ezer fogorvost igényelne, minden gyermek maradéktalan ellátásához. Kényszermegoldás, hogy a fogászatok hat napi rendeléséből csak egy vagy két napot fordítanak a gyermekek kezelésére, pedig a megelőzés nyomán kevesebb felnőttnek kellene orvoshoz mennie.

azt is bejelentették a sajtótájékoztatón, hogy a magyar fogorvosok egyesülete - a hónap programjához kapcsolódóan - október 30. november 2. között megrendezi gyermekfogászati szekciójának nemzetközi tanácskozását, hogy közreadják a gyermekfogászatban a gyógyító-megelőző tevékenység tapasztalatait, s gyógyírt keressenek a gondokra. /mti/

- . -

bb 13. /Lord carrington keddi...2.folyt./ma-s um dg ie

az eszmeccserét követően a brit külügyminiszter agádra látogatott, ahol a helyi állami gazdaság tevékenységével ismerkedett.

Lord carrington keddi programján részt vett Lőrincz nagyjános, hazánk londoni nagykövete és bryan george cartledge budapesti brit nagykövet is. /mti/

- . -

bb 40. békenagygyűlés az április 4. gépipari művek energetikai gépgyárában

t az/gk um bc

1980. október 28.

békenagygyűlést rendeztek kedden a főváros xi. kerületének üzemei az énsz leszerelési hónapjának hazai eseménysorozata keretében. az április 4. gépipari művek energetikai gépgyárában lezajlott demonstráció csaknem másfélezer résztvevőjét - köztük a nguyen minh triet vezetésével hazánkban tartózkodó vietnami küldöttséget - ho si minh-város értelmiségének képviselőit - sebestyén nándornét, az országos béketanács elnökét, a kerület párt- és állami vezetőit hernádi dezső, az április 4. művek pártbizottságának titkára üdvözölte.

/folyt.köv./

- 28 -

16.25/um

16^{II}
3P

bb 40. /békenagygyűlés...1.folyt./um

ezt követően kovács béla, az országos béketanács főtitkára a világ békemozgalmának kiemelkedő eseményéről, a népek világpárlamentje a békéért címmel szeptemberben rendezett szófiai tanácskozásról számol be. elmondta, hogy a találkón 137 ország 2300 küldötte vett részt, 329 politikai párt, illetve mozgalom és több mint 100 nemzetközi szervezet képviseltette magát.

ezen a tanácskozáson is meggyőződhattünk arról - mondta -, hogy a társadalom különböző rétegei, a demokratikus erők mind több országban fellépnek a háborus hisztériakeltőkkel, a feszültség élezőivel szemben, hitet tesznek az enyhülés, a béke, a nemzetközi együttműködés mellett. a világtalálkozó résztvevői egyhangúsan a legfontosabb feladatok között jelelték meg, hogy szerte a földkerekségen mozgósítani kell a közvéleményt a háborus veszély elhárítására. le kell leplezni azokat, akik hazug propagandaszólamokkal - a szovjetunió és a szocialista országok részéről megnyilvánuló fenyegetést emlegetve - indokolják az olyan, katonai feszültséghez vezető akciókat, mint az eurorakéták telepítése, ami hazánk állampolgárait is aggodalommal tölti el.

a nemzetközi helyzetet ma az enyhülés és a feszültség tényezőinek együttes jelenléte jellemzi. egyfelől az erőegyensúly megbontására irányuló törekvések - a nato fegyverkezési programja, továbbá a salt-ii ratifikálásának elodázása - dermesztőleg hatnak a világpolitika légkörére, másfelől a józanul gondolkodó, az emberiség sorsáért felelősséget érző politikai köröket, s magukat a népeket bizakodásra hangolja, hogy folytatódik a párbeszéd a szovjetunió és a különböző nyugati államok vezetői között, a gazdasági kapcsolatok, a tudományos-kulturális együttműködés szintén tárgyalásokra, megegyezésre készítetik a különböző társadalmi rendszerű országok politikusait.

a továbbiakban az obt főtitkára a szovjetunió és a varsói szerződés tagállamainak leszerelést szorgalmazó javaslataival foglalkozott, szólt a helsinki tárgyalások folytatásaként madridban hamarosan összeülő tanácskozás előkészületeiről és a békemozgalom időszerű tennivalóiról. hangoztatta, hogy a békeszerető emberek szerte a világon szolidárisak a szabadságukért, függetlenségükért, a társadalmi haladásért küzdő népekkel.

/folyt.köv./

- 29 -

16.32/um

17⁰⁵
3P

bb 40. /békenagygyűlés...2.folyt./um

ezt követően nguyen minh triet lépett a mikrofonhoz. beszédében hangsúlyozta: a függetlenségért és hazája egyesítéséért vívott hosszú küzdelem után a vietnami népnek nincs más és jobb óhaja, mint a tartós béke, hogy országa felvirágoztatásán munkálkodhassék, sikeresen építse a szocializmust.

a békenagygyűlés részvevői a kerület 200 ezer lakosa, s a városrész üzemeiben dolgozó 83 ezer munkás, értelmiségi, alkalmazott nevében táviratot küldtek a béke-világparlament felhívásához, mélységesen elítélik a fegyverkezési hajszát, annak minden támogatóját és követelik a tömegpusztító fegyverek betiltását. /mti/

- . -

bb.41. szerkesztőségek figyelmébe !

sl/gg/pp/ig ie 1980. október 28.

mai bb 35-ös számú hírünk /csökkent a balesetek száma /

1.folytatás második bekezdésének ötödik sorától a bekezdés végéig

/..... csaknem három évtizeddel ezelőtt például meleg-üzemekben és hideg környezetben./

k é r j ü k t ö r ö l n i . . .

/mti/

- . -

bb.43. magyar-svéd bank-tárgyalások

sl/gg/pp/ig ie 1980. október 28.

Lars wohlin, a svéd központi bank kormányzója budapesti hivatalos látogatása során tárgyalást folytatott timár mátyással, a magyar nemzeti bank elnökével a két bank kapcsolatait érintő pénzügyi kérdésekről. a kormányzót fogadta marjai józsef miniszterelnök-helyettes, valamint hetényi istván pénzügyminiszter.

Lars wohlin kedden elutazott hazánkból. /mti/

- . -

17.25/1g

- 30 -

18²⁵
3P

bb.42. németh józsef freskója a csongrádi tanácsházán

dén/ká/ig ie 1980. október 28.

uj képzőművészeti alkotással gazdagodott a csongrádi városi tanácsháza. az épület nagytermének főfalát németh józsef munkácsy-díjas, érdemes művésznak mintegy 40 négyzetméteres freskója díszíti. a keddi avató ünnepségen pozsgay imre művelődési miniszter mondott beszédet.

németh józsef, a hódmezővásárhelyen élő festőművész a csongrádi városi tanács által meghirdetett pályázatot elnyerve készítette el a 9x4,5 méteres alkotást. művén a város egykori és mai lakóinak életét és munkáját ábrázolja. kubicosok, halászok, szüretelők, faipari munkások, szőnyegszövők, mezőgazdasági munkások láthatók a nagyméretű kompozíción. /mti/

- . -

bb 44. miniszteri tájékoztató a közlekedés és a hírközlés helyzetéről

t kf/pá um pp ie 1980. október 28.

az ötéves tervidőszakban a személyszállítás teljesítménye a tervezett 27 százalékkal helyett 34 százalékkal emelkedett, az áru fuvarozásé viszont 34 százalékkal helyett csak 22 százalékkal volt nagyobb. a közlekedés kielégítette mind a személyi, mind az áruszállítási igényeket, szolgáltatásainak minőségével azonban nem lehetünk elégedettek. a hírközlés eredményei általában a tervezettnek megfelelően alakultak, elsősorban a rádiózásban és a televíziózásban; mérsékeltebben növekedett a levél-, a csomag- és a pénzforgalom, a távbeszélő szolgálat pedig továbbra sem képes az igények kielégítésére.

ezekben süríthető az ágazat ötéves tevékenységének mérlege, amelyről pénteki sajtótájékoztatóján a parlamentben pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter beszélt. elmondotta, hogy a személyszállításban az előny változatlanul a tömegközlekedésé, amely az elmúlt időszakban az autóbuszpark korszerűsítésének eredményeként javult. a fővárosi forgalomban az új metrószakasz jobbitotta az utazási feltételeket. változatlan feladat a városi közlekedést naponta igénybe vevő négy és fél millió utas jobb kiszolgálása. arra törekednek, hogy a korábbi rendelkezések felülvizsgálatával, a feleslegesnek tűnő korlátozások megszüntetésével a rendelkezésre álló anyagi eszközökkel több utat hozhassanak rendbe.

/folyt.köv./

- 31 -

17.48/um

18⁴⁸
3P

bb 44. /miniszteri ...1. folyt./um

a máv-nak is igazodnia kell a megváltozott igényekhez, annál is inkább, mert a vasuti közlekedés változatlanul versenyképes a nagy távolságu személyszállításban.

az áruszállítás közlekedési munkamegosztásában lényegében helyes arányok alakultak ki az egyes ágazatok között. a feladat most az, hogy azt az évi két-három millió tonna árut, amit a vállalatok korábban kényszerüségből nagyobb távolságra is a vasut helyett közuton fuvaroztattak el, ismét a gazdaságosabb vasuti szállítás továbbítsa. egyébként minden ágazatban a legfőbb követelmény a célszerű takarékossgal párosuló gazdaságosság, a járműpark legmegfelelőbb hasznosítása. ezért is folytatják egyebek között a gazdaságtalan vasutvonalak megszüntetését, amellyel jobb, korszerűbb, gyorsabb szállítási szolgáltatásokhoz jut a lakosság.

állandó feladat a közhasznu és a közületi járművek jobb kihasználása, gazdaságosabb üzemeltetése. jelenleg 116 ezer tehergépkocsi közlekedik az utakon, s a közületek 37 százaléka tart fenn személyszállításra alkalmas járművet. a minisztérium továbbra sem korlátozza a vállalatokat saját szállítóeszközök fenntartásában - ha anyagilag bírják, ám tegyék - sőt igyekszik segíteni őket megfelelő hasznosításukban is. kísérleteznek például azzal, hogy a közületi járműveket bevonják a menetrendszerű utasforgalom lebonyolításába. az áruszállításban ugyancsak fontos feladat a korszerű fuvarozási módok szélesebbkörű alkalmazása, hiszen például a konténeres áruszállítás, bár öt év alatt 25 százalékkal növekedett, s a rakodólapos megkésztéreződött, az összforgalomnak még a 2 százalékát sem éri el.

a miniszter megállapította, hogy a posta, bár munkájával kapcsolatban gyakran merülnek fel jogos kifogások, el látja alapvető feladatait, a tervezett céloknak megfelelően növelték például a rádió és a televízió vételi lehetőségét, minőségét. a solti adón kívül 28 urh-berendezést helyeztek üzembe. a televízió 1-es műsora az ország területének korábbi 87 százaléka helyett már 91 százalékan, a 2-es műsor 33 helyett 54 százalékan vehető jó minőségben. a legnagyobb gond a telefonszolgálatnál van annak ellenére, hogy soha nem volt olyan mértékű hálózatfejlesztés, mint az utóbbi években. jelenleg több mint 260 ezren várakoznak telefonra. bejelentette a miniszter, hogy az év végére elkészül a terven felüli 45 ezer állomás, amelyből 32 ezret budapesten szerelnek fel. amíg a jelenlegi nehéz helyzeten nem tudnak változtatni, addig a tömegigények kielégítésére, főleg a lakótelepeken bővíti a nyilvános távbeszélőhálózatot és gondoskodik megfelelő működésükről.

/folyt.köv./

- 32 -

17.52/um

18.10
BP

bb 44. /miniszteri...2. folyt./um

az v. ötéves tervben 106 milliárd forintot irányoztak elő a szállítás és a hírközlés beruházásaira, a teljesítés körülbelül 114 milliárd forint körül várható; a többlet főleg átcsoportosításokból, terven felüli fizetési-mérleg javító beruházásokból és a telefonfejlesztésből adódik. a beruházási összegeket a feszültségek csökkentése érdekében néhány fő területen koncentráltan használták fel, s igen lényeges, hogy a tervezett vasuti pályakorszerűsítéseket, az ut-építéseket megvalósították. az idevonatkozó kérdésekre válaszolva a miniszter elmondotta, hogy az ágazatnak számokban kifejezhető konkrét vi. ötéves terve még nincs, a fejlesztési lehetőség a népgazdaság helyzetétől függ. határozott elgondolásai, koncepcióik természetesen vannak. a vasuti közlekedésben például tovább folytatják a pályakorszerűsítéseket, és - gazdaságossága miatt is - újabb 300 kilométeres vonalat, köztük a budapest-pécsit szeretnék villamosítani. a közuti közlekedésben fő feladat az uthálózat fenntartása, állagmegóvása, s folytatódik az m1-es, az m3-as és az m5-ös autópálya építése is. a fővárosban tovább épül a metró és kiszélesítik az árpád-hidat.

a miniszter foglalkozott az ágazat nehéz munkafeltételeivel, létszámgondjaival, bérgazdálkodásával, megállapítva, hogy évente átlagosan több mint 2.5 milliárd forintot használtak fel a tárca vállalatai a dolgozók élet- és munkakörülményeinek, szociális ellátásának javítására. az eddigi intézkedésekkel elérték, hogy az ágazat munkaerőhelyzete kiegyensúlyozottabbá vált. ezért is kötelességüknek tartják, hogy a szociálpolitikai tervek megvalósításával a jövőben is messze-mentően gondoskodjanak azokról, akik a közlekedés nem könnyű feladatait végrehajtják. /mti/

--

bb 46. havasi ferenc szófiába utazott

pá um dg ie

1980. október 28.

a bolgár kommunista párt központi bizottságának meghívására kedden szófiába utazott havasi ferenc, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára.

búcsúztatásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt böncso mitev, a bolgár népköztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

18.05/um

--
- 33 -

18.30

bb 45. a mozambiki külügyminiszter látogatása

z um ie

1980. október 28.

joaquim alberto chissano, a frelimo párt állandó politikai bizottságának tagja, a mozambiki népi köztársaság külügyminisztere rövid látogatást tett hazánkban. kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára és losonczy pál, az elnöki tanács elnöke fogadta a mozambiki külügyminisztert, aki átadta samora machel, a mozambiki népi köztársaság elnöke üzenetét. /mti/

-.-

bb 47. a bib kulturális szakbizottságának ülése

szé/um bam ie

1980. október 28.

élénk érdeklődés, a korábbinál gazdagabb program jellemző a balaton idei nyári kulturális és szórakoztató programját - állapította meg keddi tihanyban megtartott ülésén a balatoni intéző bizottság kulturális szakbizottsága. a statisztikák szerint csaknem negyedmillió - a tavalyinál 35 ezerrel több - résztvevője volt a komoly- és könnyűzenei hangversenyeknek, a folklór műsoroknak, a színházi és irodalmi előadásoknak. a képző- és iparművészeti kiállítások látogatóinak száma meghaladta a 900 ezret.

az ülésen elmondották, hogy a külföldiek körében tovább nőtt az érdeklődés a népművészeti műsorok iránt. az állami népi együttes 22 előadásán kívül számos más folklór együttes adott műsort. a nyári idényben hozzávetőleg egymillió ember tekintette meg a filmszínházak előadásait. az ugynevezett kihelyezett előadások alkalmával kempingekben és diáktáborokban csupán a somogyi parton 1100 vetítésre került sor. erre - mint megállapították - azért is szükség volt, mert a balatoni mozik állaga, műszaki, technikai felszereltsége már nem felel meg a követelményeknek. bizonyos foku előrehaladásról ugyan már számot adhattak: keszthelyen és zalakaroson együttesen mintegy 10 millió forintot költöttek a filmszínházak korszerűsítésére, hasonló összeget számnak a balatonalmádi és a balatonfüredi mozi felújítására. jövőre befejezik a siófoki szabadtéri színpad rekonstrukcióját is.

/folyt. köv./

18.40/um

- 34 -

bb 47. /a bib ...folyt./um

a szakbizottság a lehetőségek jobb kihasználására javasolta a szakszervezetek országos tanácsa kezdeményezésének elterjesztését, miszerint az üdülők könyvtárait, filmvetítésre és egyéb rendezvényekre használt helyiségeit a beutalóval nem rendelkező vendégek is igénybe vehessék. /mti/

-.-

bb.48. időjárásjelentés

tr/ig ie

1980. október 28.

este: a meteorológiai intézet jelenti október 28-án, kedden

enyhe, napos idő

a várható időjárás az ország területén szerda estig: keleten is tovább csökken a felhőzet, majd általában országszerte kevés lesz a felhő. eső nem várható. a déli, délnyugati szél többfelé megélénkül, a dunántúlon időnként megerősödik. a hőmérséklet szerdán kora délután az ország nagy részén 15-20 fok között, délnyugaton kevéssel 20 fok fölött alakul. /mti/

-.-

bb.50. a török világ tárgyi emlékeinek kiállítása dunaujvárosban

dáv/ká/ig

ie

1980. október 28.

kerámiákat, fémtárgyakat, fegyvertartozékokat, kengyelket, zablákat, lószerszámokat, evőeszközöket, talpastálakat, művesen díszített korsókat, a török világ tárgyi emlékeit láthatják az érdeklődők a szekszárd-palánki ásatás leleteit bemutató, kedden dunaujvárosban, az intercisa muzeumban megnyitott kiállításon. a tárlat az 1686-ban elpusztult erődítés ásatásának újabb leleteit tárja a közönség elé. a palánkvár a törökök érdmohács irányu felvonulási útjának egyik erődítménye volt, helyét korabeli ilusztrált rajzok, s egy osztrák kémjelentés alapján találták meg. a kis sövényfalakkal körülvett és dögölt földbástyákkal megerősített várnak elsősorban gazdasági jelentősége volt: a sárviz folyó hidján átszállított borszállítmányokat vámolta, egyúttal védte a mocsáron áthaladó utszakaszt. /mti/

-.-

18.45/ig

- 35 -

20

bb.49. idefigyeljenek emberek ! - bemutató a vidám színpadon
t/ár/z/ig ie 1980. október 28.

„idefigyeljenek emberek!„ - e cím félreérthetetlenül jelzi: alfönzö a főszereplője annak a műsornak, amelyet kedden este mutattak be a vidám színpad kis színpadán. a népszerű komikus-színész több éves szünet után vállalt ismét színházi szerepet, s a kabaré-összeállításban sok új számát láthatja a közönség - amelyeknek ő a szerzője is, - emellett nagy sikerű régi paródiái közül került néhány a programba. a további jelenetek írói többek között darvas szilárd, harsányi béla, moldova györgy, tardos péter, s a színház „klasszikus„ szerzői: gábor béla és bencsik imre. a műsor konferanszéja szuhay balázs, s a bohózatok megelevenítésében a társulat számos tagja részt vesz. az előadás szerkesztője kárpáthy gyula volt, a rendező zsudi józsef.

az alfönzö kabarét a nagyközönség szerda estétől láthatja a vidám színpad műsorán. /mti/

bb.51. megnyílt a kőszegi patikamuzeum

lér/bam/ig ie 1980. október 28.

kedden kőszegen megnyílt a patikamuzeum. a vas megyei muzeumok igazgatóságának önálló létesítménye a jurisics tereen álló felújított műemlék épületben kapott helyet. e házban nyílt meg 1743-ban a jezsuiták patikája, amelyet a rend felosztása után egy morvaországból jött polgár vásárolt meg. ő adta az üzletnek az „apótheke zum goldenen einhorn„ - „patika az arany egyszarvúhoz„ - nevet. ez a felirat került most a felújított épület homlokzatára is.

a látogatók megtekinthetik az európai híru jezsuita butorzatot és a régi edényeket, a muzeum egyik kiállító terme a patika és a ház történetével, a másik a megye gyógyszerészetének gazdag emlékéanyagával ismerteti meg a látogatókat. bemutatják a gyógyszerertároló edények változását, a mérőeszközöket, a régi gyógyszereket, a gyógyászati segédeszközöket. a ház kertjében tavasztól őszig mintegy százféle, a xviii. században használatos gyógynövényben gyönyörködhetnek majd a látogatók. /mti/

19.00/ig

- 36 -

bb.52. szerkesztőségek figyelmébe !

ig ie 1980. október 28.

mai bb. 40. sz. hírünk /békenagygyűlés /

1.bek. 2. sorában a szöveg helyesen:

..... az ensz leszerelési hetének hazai eseménysorozata keretében

/mti/

bb 53. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

um 1980. október 28.

28. tudományos könyvkiállítás
29. ülést tartott a szövosz elnöksége /5.jav./
30. a szabolics-szatmár megyei tanács ülése - belvizkárok felszámolása
31. javult a munkásvédelem, nőtt a biztonság a tatabányai bányákban
32. jelena koszova szobrászművész kiállítása /6.jav./
33. szocialista országok interkozmosz tanácsai elnökeinek értekezlete
34. király tiber székfoglaló előadása
35. sajtótájékoztató a munkavédelemről
36. a baranya megyei tanács nemzetiségi bizottságának ülése
37. magyar-csehszlovák építőipari tanácskozás keszthelyen
38. szovjet könyvkiállítás nyílt /7.jav./
39. sajtótájékoztató a novemberi fogászati hónapról/8.jav./
40. békenagygyűlés a xi. kerületben
41. szerk.fgy.: javítás a 35-ös hírre
42. németh józsef freskója a csongrádi tanácsházán/9.jav./
43. magyar-svéd bank-tárgyalások
44. miniszteri tájékoztató a közlekedés és a hírközlés helyzetéről

/folyt.köv./

21.00/um

21.10

- 37 -



bb 53. /a belföldi...folyt./um

- 45. a mozambiki külügyminiszter látogatása
- 46. havasi ferenc szófiába utazott /10.jav./
- 47. a bib kulturális szakbizottságának ülése
- 48. időjárás
- 49. bemutató a vidám szinpadon /11.jav./
- 50. a török világ tárgyi emlékeinek kiállítása dunaujvárosban
- 51. megnyílt a kőszegi patikamúzeum /12.jav./
- 52. szerk. figy.: javítás a 40-es hirre
- 53. hirjegyzék

-. -

/mti/

- 38 -

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: halasi györgy, koronczay emil,
izsák erika

21.05/um

21.20

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z e r d a

bb 1. befejeződtek a budapesti művészeti hetek - farkasinszky
lajos nyilatkozata

i -ár/z um ie

1980. október 29.

nagy közönségérdeklődés, telt házak előtti előadások, magas színvonalu - esetenként kulturális életünket vitákkal is pezsdítő - produkciók jellemezték a budapesti művészeti heteket - mondotta a most befejeződött rendezvénysorozat gyorsmérlegét megvonva farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese az mti munkatársának adott nyilatkozatában.

- idén is az volt az alapelvünk, hogy a művészeti hetek nem elsősorban idegenforgalmi fesztivál, hanem a főváros évadjának hangsúlyos nyitánya, amely elsősorban a budapesti művészetkedvelőkhöz szól. az új szezon egyéb gazdag kulturális kínálatától az különböztette meg e program csaknem 100 eseményét, hogy ezeket csak a seregszemle idején láthatták-hallhatták az érdeklődők.

- a rendezvénysorozat magva immár hagyományosan a zenei hetek több mint harminc hangversenye volt; a koncerteken a legjelesebb magyar előadóművészek és együttesek mellett többek között olyan külföldi kiválóságok is vendégszerepeltek, mint igor ojszrah hegedűművész, natalja zercalova és vásáry tamás zongoraművész, pierre dervaux, herbert kegel, wolfgang sawallisch karmesterek.

/folyt.köv./

- 1 -